

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ

ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪДОМОСТЯМЪ.

1 ДЕКАБРЯ. № 23. 1865 г.

Разказы изъ библейской исторіи — Израильтяне на границахъ земли обѣтованной. — Философскія размышленія о религіи христіанской: — о необходимости вторичнаго откровенія. — Некрологъ. —

РАЗСКАЗЫ

ИЗЪ

БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

Израильтяне на границахъ земли обѣтованной.

Въ послѣднемъ разказѣ мы остановились на томъ, что Израильтяне дошли до земли обѣтованной; теперь посмотримъ, что было далѣе.

Когда Израильтяне остановились не вдалекѣ отъ Мертваго моря—на предѣлахъ земли Ханаанской, въ которой жили Авраамъ, Исаакъ и Іаковъ и которую Богъ неоднократно обѣщалъ отдать имъ и потомству ихъ въ вѣчное наслѣдіе, Моисей говоритъ имъ: «вотъ предъ вами та земля, которую *Господь Богъ нашъ даетъ вамъ! Вшедше наслѣдите; не бойтеся, не ужасайтеся* (Втор. 1, 21). Израильтяне сказали Моисею: пошлешь прежде осмотрѣть ее, какова она. Предложеніе это понравилось Моисею. Богъ велѣлъ ему выбрать на это дѣло 12 мужей—изъ каждаго колѣна по человѣку.

Моусей выбралъ и, посылая осматривать, говорилъ имъ: «ступайте осмотрите землю, какова она, сколь сильны и многочисленны тамъ народы, каковы города, укрѣплены или нѣтъ, что растеть тамъ и постарайтесь принестъ оттуда плодовъ»; время же была весеннее и начинали только поспѣвать ягоды. Соглядатаи, въ числѣ которыхъ были сдѣлавшіеся со временемъ знаменитыми, Исусъ Навинъ и Халевъ, отправились осматривать землю, назначенную Богомъ для постояннаго жительства потомковъ Израйля. Посмотримъ и мы, что это была за земля.

Обѣтованною землею называлась земля *Ханаанская*, населенная потомками *Ханаана*, четвертаго сына *Хамова*: она также называлась, и доселѣ называется *Палестиною*, отъ имени господствовавшего тамъ народа *Филистимлянъ*, происшедшаго тоже отъ *Хама* (Быт. 10, 14). Она занимала пространство отъ *Великаго т. е. Средиземнаго моря до Иордана*, въ длину около 300, а въ ширину не много болѣе 100 верстъ; но Израильтяне и по другую сторону Иордана, какъ увидите послѣ, заняли почти такое же пространство. Земля обѣтованная была щедро надѣлена Творцемъ дарами природы; это была земля, по словамъ Божіимъ, *кипящая медомъ и млекомъ*. Она была плодоноснѣйшая и пріятнѣйшая въ мірѣ. Ее украшали величественныя горы и прекрасныя долины съ богатыми лугами и обширными виноградниками и садами. Въ лѣсахъ ея росли огромной высоты кедръ и кипарисы, душистыя пальмы и маслины. Въ ущельяхъ горъ ея водились пчелы и давали жителямъ множество меда. Поля ея производили въ изобиліи пшеницу и ячмень. Луга ея роскошно питали многочисленныя стада крупнаго и мелкаго скота. По этому неудивительно, что въ столь малой землѣ, но столь богатой произведеніями природы,

такъ много жило народа. Впрочемъ по нынѣшнему ея состоянію нельзя судить о тогдашнемъ ея богатствѣ. Ее еще до пришествія Иисуса Христа опустошали враги и внѣшніе и внутренніе; а со времени пришествія Его на нее легла печать гнѣва Божія. Какъ бы въ отмщеніе за убіеніе въ ней Спасителя міра, опустошали ее огнемъ и мечемъ безъ всякой пощады сначала Римляне, потомъ попеременно: Персы, Арабы и Турки, и вотъ болѣе двѣнадцати вѣковъ она находится подъ гнетомъ варварскихъ народовъ. Теперь въ Палестинѣ нѣтъ и десятой доли прежняго ея богатства; а потомковъ Израиля почти и совсѣмъ нѣтъ, они разсѣялись по лицу всей земли. Теперь ее населяютъ: Арабы, Турки, Египтяне, Друзы, Армяне и христіане разныхъ народовъ и вѣроисповѣданій. — Во времена Моисея въ землѣ обѣтованной жили народы, происшедшіе отъ 11 сыновъ Ханаана и назывались ихъ именами (Быт. 10, 15—18), а именно: *Сидоняне, Амаѳеяне, Гересеяне, Самаряне, Евеяне, Амморейяне, Іевусеяне, Хеттеяне, Асенеяне, Арукіяне и Арадіане.* По сосѣдству съ ними, и частию между ними, жили народы, происходившіе отъ другихъ сыновъ Хама, отъ Лота, отъ Измаила и отъ сыновъ Хеттуры, второй жены Авраама. Извѣстнѣйшіе изъ нихъ были: *Филистимляне, Моавитяне, Аммонитяне, Измаильтяне, Мадіанитяне и Амаликитяне.* — Земля обѣтованная гориста; цѣпь *Ливанскихъ горъ* со многими своими отраслями проходитъ ее всю вдоль. Знатнѣйшія части этихъ горъ суть: *Фаворъ, Ермонъ, Кармилъ,* — горы *Іудейскія* или *Амморейскія* и части ихъ: *Елеонъ, Сіонъ, Морія и Голгова,* — горы *Ефремовы* и части ихъ: *Гелвуй, Геваль и Гаризинъ.* Горы же *Аваримскія* и *Галаадскія* находятся на той сторонѣ *Іордана* — въ предѣлахъ этой земли.

Большая часть этихъ горъ были покрыты лѣсами, въ которыхъ водились тигры, львы и леопарды. Рѣкъ въ этой землѣ много, но они невелики и незначительны и называются потоками; нѣкоторыя изъ нихъ, падая съ горъ, по временамъ пересыхаютъ. Перечислять ихъ подробно нѣтъ надобности; но объ Иорданѣ нельзя умолчать. Эта знаменитая рѣка, въ струяхъ которой изволилъ, ради нашего спасенія, креститься Иисусъ Христосъ, вытекаетъ изъ небольшого озера при подошвѣ Анти—Ливанскихъ горъ, проходитъ всю обѣтованную землю вдоль — по границѣ ея, наливаетъ на пути своемъ двѣ котловины или низменности и дѣлаетъ два озера, одно небольшое — *Мерронъ*, а другое *Геннисаретское*, оно же *Тевериадское и Галилейское море*, которое простирается на 25 въ длину и на 7 верстъ въ ширину и до 9 саженой въ глубину, и — впадаетъ въ *Мертвое море*. Другихъ озеръ въ Палестинѣ нѣтъ. Мертвое море, образовавшееся на мѣстѣ погибшихъ нечестивыхъ городовъ: Содома, Гоморра, Адамы и Севоима, занимаетъ пространство въ длину 90, а въ ширину 25 верстъ. Вода его до чрезвычайности горька и солна, и отъ того въ немъ нѣтъ ни одного живаго существа. На берегахъ его тамошніе жители собираютъ горную смолу и куски соли, отъ чего оно и называется *Асфальтовымъ моремъ и Соленымъ озеромъ*. — Вотъ вамъ, православные, краткое понятіе о землѣ обѣтованной!

Посланные Моисеемъ соглядатаи, осматривая обѣтованную землю, прошли почти всю ее насквозь; на возвратномъ пути они срѣзали виноградную вѣтвь съ кистию ягодъ, которая была такъ велика, что ее несли двое на жерди, и взяли нѣсколько смоквъ и гранатовыхъ яблоковъ. Въ сороковой день они возвратились въ станъ и рассказали все,

что видѣли. «Земля, говорили они Моисею, дѣйствительно хороша и богата, кипитъ *млекою и медомъ*, и вотъ какіе тамъ плоды растутъ; но народы, живущіе въ ней, мужественны и воинственны, а города велики и сильно укрѣплены; мы даже видѣли тамъ великановъ, предъ которыми мы казались саранчею.» За тѣмъ всѣ соглядатаи, кромѣ Иисуса Навина и Халева, прямо сказали, что нѣтъ никакой возможности завладѣть имъ этою землею и что идти туда значило бы идти на вѣрную гибель. Израильтяне отъ такихъ разсказовъ пришли въ отчаяніе, подняли плачь и крикъ и взбунтовались противъ Моисея и Аарона. «О, зачѣмъ не померли мы въ Египтѣ, говорили они! Господь привелъ насъ сюда, чтобы истребить насъ мечами непріятелей, а нашихъ женъ и дѣтей отдать имъ въ добычу; лучше возвратиться намъ въ Египетъ»; и начали сговариваться выбрать себѣ старѣйшину и идти въ Египетъ. Моисей, думая утишить волненіе, говоритъ народу: *не ужасайтесь, ниже убойтесь отъ нихъ. Господь Богъ вашъ предходяй предъ лицемъ вашимъ, Той повоюетъ ихъ съ вами* (Втор. 1, 30); за тѣмъ указалъ имъ на чудеса сотворенныя для нихъ Богомъ въ Египтѣ и въ пустынѣ; но народъ не слушалъ Моисея. Иисусъ Навинъ и Халевъ тоже пытались успокоить народъ, внушая ему надежду на помощь Божію; но за эту попытку едва не поплатились своею жизнью,—ихъ хотѣли побить камнями. Богъ знаетъ, чѣмъ бы кончился этотъ бунтъ, если бы не явилась надъ скиніею въ виду всѣхъ *слава Господня во облацѣ*. Богъ говоритъ Моисею: «доколѣ эти люди не перестанутъ преогорчевать Меня? Когда они увѣрятся Моими чудесами въ Моемъ всемогуществѣ? *Поражу ихъ смертію и погублю ихъ*; а отъ тебя произведу народъ многочисленнѣе этого.» Но Моисей

сей началъ умолять Господа пощадить ихъ ради славы Своего имени, да не рекутъ вси языцы: не возможе Господь людей своихъ ввести въ землю, о нейже кляхся имъ. Остави грѣхъ людемъ симъ, говорилъ Моисей, по велицѣй милости Твоей, якоже милостивъ былъ еси имъ отъ Египта даже до нынѣ. Богъ принялъ молитву Моисея и обѣщался не истреблять рода Израилева вконецъ; но такъ какъ Израильтяне уже не въ первый разъ (преступленія ихъ въ пустынь прекрасно изображаетъ Давидъ Пс. 105, 7—39) искушаютъ Его долготерпѣніе: то осудилъ ихъ на сорокалѣтнее странствованіе, въ продолженіе котораго всѣ, кои не надѣялись жить въ землѣ обѣтованной и принимали участіе въ возмущеніи, должны были умереть внѣ ея—въ пустынь; а войти въ нее суждено было только Исусу Навину, Халеву и дѣтямъ какъ тѣмъ, которыя въ то время имѣли не болѣе 20 лѣтъ и не участвовали въ возмущеніе, такъ и тѣмъ, кои народятся во время странствованія. Моисей передалъ этотъ приговоръ Божій народу. Народъ плакалъ и раскаявался; но тщетно. Десятеро соглядатаевъ, которые разсказами своими о непобѣдимости Ханаанскихъ народовъ привели въ отчаяніе Израильтянъ, и потому были причиною возмущенія, и первые отказались идти въ землю обѣтованную, первые всѣ вдругъ въ тотъ же день были поражены смертію. Израильтяне покушались силою вторгнуться въ землю обѣтованную; Моисей не совѣтовалъ имъ идти противъ воли Божіей и предсказывалъ имъ несбыточность ихъ замысловъ; но они его не послушались и въ слѣдующій день рано утромъ собрались и пошли. Амаликитяне и Ханаанеяне сразились съ нами, разбили и прогнали ихъ. Съ великимъ стыдомъ и немалымъ урономъ возвратились они въ станъ.—Сколь долго Израиль-

тяне послѣ этого стояли на границахъ земли обѣтованной, мы не знаемъ; знаемъ только, что они пошли назадъ и передвигаясь, послѣ долговременныхъ остановокъ, то въ ту, то въ другую сторону, опять были около Чермнаго моря, хотя и не въ томъ мѣстѣ, гдѣ переходили его (*), и что черезъ *тридцать и осмь лѣтъ* померъ весь родъ мужей воинскихъ (Втор. 2, 14), не надѣявшихся быть въ землѣ обѣтованной, и тогда Богъ повелѣлъ имъ идти опять къ тому мѣсту, откуда посылали соглядаетъ (Чис. гл. 13, 14).

Вотъ какъ пагубно, возлюбленные, терять надежду на Бога и предаваться малодушію и отчаянію! Израильтяне устрашились потомковъ Ханаана, думали, что ихъ силы недостаточно будетъ одолѣть ихъ, а то забыли, что ихъ помощникъ *Богъ Іаковль* (Пс. 145, 5), Который уже нѣсколько разъ избавлялъ ихъ отъ гибели, забыли и возроптали на свою участь и возмутились противъ посланника Божія — Моисея, и за то должны были всѣ умереть въ пустынь. Но *сія вся писана быша въ наученіе наше* (1 Кор. 10, 11). Эта страшная участь Израильтянъ научаетъ насъ тому, что мы всегда и во всѣхъ дѣлахъ своихъ, во всѣхъ предпріятіяхъ и начинаніяхъ, во всѣхъ трудныхъ обстоятельствахъ своей жизни должны полагаться не на себя или на людей, не на свои силы или на богатство; а на помощь Божію; ибо *аще не Господь созиждетъ домъ, всеу трудишася зиждущи* (Пс 146, 1). *Безъ Мене не можете творити ничесоже*, говоритъ Спаситель (Іоан. 15, 5). И потому всегда и во всемъ прежде всего и болѣе

(*) Чис. 33, 35. *Ополчишася въ Гессіанъ—Гаверъ.*

Станъ этотъ былъ близъ Элантскаго залива, на сѣверной оконечности Чермнаго моря.

всего призывай Бога на помощь и ни когда не теряй надежды на Него; ибо надьющийся на Господа, яко гора Сионъ, не подвижится во вѣкъ. Господь окрестъ людей Своихъ отъ нынѣ и до вѣка (Пс. 144, 12). Какія бы трудности тебѣ ни предстояли, открьй ко Господу путь твой, уповай на Него, и Той сотворитъ (Пс. 56, 5). Тебя обуреваютъ соблазны, плоть, міръ и діаволь усиливаются грѣховною стрѣлою уязвить твою душу; борись, не ослабѣвай и взывай ко Господу: *Боже мой, избави мя изъ руки грѣшнаго, изъ руки законопреступнаго и обидящаго* (Пс. 70, 4); *яко Ты еси упованіе мое, столпъ крѣпости отъ лица вражія* (Пс. 60, 5). Тебѣ совѣсть рисуеть твои грѣхи, приводитъ на память цѣлый рядъ беззаконій и, быть можетъ, весьма тяжкихъ; не отчаявайся, а молись Богу и говори: *помилуй мя, Боже, помилуй мя: яко на Тя упова душа моя, и на сѣнь крылу Твоюю надьюся, дондеже преидетъ беззаконіе* (Пс. 56, 2). Тебя мучить скорбь, потеря милыхъ сердцу, или другая, какая либо утрата навѣваетъ на твою душу грусть и тоску; не малодушествуй, но вздыхай ко Господу и говори: *вскую прискорбна еси душе моя? И вскую смущаеши мя? Уповай на Бога* (Пс. 41, 12). Тебя мучатъ скорби и болѣзни тѣлесныя; не ропщи, а проси Бога и говори: *помилуй мя, Господи, яко немощенъ есмь: исцѣли мя, Господи, яко смятошася кости моя* (Пс. 6, 5). Тебя тревожатъ недостатки, бѣдность и нищета угнетаетъ тебя; *возверзи на Господа печаль твою, и Той тя препитаетъ* (Пс. 54, 23). На тебя нападаютъ враги, жизнь твоя въ опасности; мужайся, крѣпись и взывай ко Господу: *на Тя, Господи, уповахъ: Ты еси Богъ мой. Въ руку Твоею жребіи мои; избави мя изъ руки врагъ*

моихъ. Спаси мя милостію Твоею (Пс. 30, 15—17). Короче: всегда и во всемъ жди помощи отъ Бога, уповай на Него и молись Ему, говоря: не остави мене, Господи Боже мой, не отступи отъ мене; вонми въ помощь мою (Пс. 37, 22). Господи! не удали помощь Твою отъ мене. (Пс. 21, 20).

Священникъ Теофилактъ Стандровскій.

ФИЛОСОФСКІЯ РАЗМЫШЛЕНІЯ

О РЕЛИГИИ ХРИСТИАНСКОЙ.

О НЕОБХОДИМОСТИ ВТОРИЧНАГО ОТКРОВЕНІЯ.

Если бы рационализмъ начался вмѣстѣ съ родомъ человѣческимъ, то, вѣроятно, истина не могла бы процвѣтать на землѣ ни одного дня. Это небесное произрастѣніе было бы подавлено въ самомъ его зародышѣ; и идолопоклонство и различные виды развращенія помрачили бы въ нашихъ глазахъ самую зарю творенія (*). Но долгое время родъ человѣческій не зналъ инаго ученія, кромѣ ученія преданія и подъ его руководствомъ жилъ въ простотѣ вѣры и повиновенія единому Богу, Творцу,

(*) Впрочемъ очень справедливо и то, что начало философіи рационалистической, а съ ней и стремленіе рода человѣческаго къ идолопоклонству и нечестію восходятъ къ самымъ первымъ временамъ міра. «Не такую философію приняли отъ Адама, давшаго имена «вещамъ, а это та, которую приняли отъ змія; ибо со времени паденія разумъ человѣческій сдѣлался вполне языческимъ» (Malebr. Recher. de la vérité, 2-е par., liv. VI). Но ядъ, внесенный въ душу человѣческую тѣмъ, отъ кого въ первый разъ послышалось *почему и для чего это*, только мало по малу проникалъ и заражалъ массу рода человѣческаго. Мы впрочемъ оставляемъ эту мысль въ резервѣ.